
Notulen  van de vergadering van het algemeen bestuur van Waterschap Brabantse Delta 
d.d. 27 maart 2019 om 17.30 uur te Zundert, Restaurant Bij de Nonnen, Molenstraat 11 

Aanwezig:
De voorzitter: K-J. de Vet 
De leden: J. van der Aa, M.J.C.M. Arts, K. van den Berg, W.J.H. de Boer, W. Bonthuis, J. 
van Dam, C.B.M.E. Franssen, M.G.M. Gosens, J.J.M. van der Heijden, C.A.M. de Jong, L.H. 
van der Kallen, H. Knook, J.J. Kocx, W.W.J.F. de Koning-Bogers, C.A.M. Korst-Dingemans, 
C.C.F. Mureau, G.G. de Neve, F.C.J. van Noord, P.H.T. Raedts, Th. Schots, H.C.A.M. 
Schouwenaars, J.A.M. Slenders, C.A.G. Sneep, W. Spierings, J.P.W.A.A.M. Taks, M.C. 
Velthoen, J-P. Verroen, J.A.P.G. Verhulst, A.A.F.M. Wijnen

Afwezig met kennisgeving: J.J.M. Voets
 
De secretaris-directeur: A. Meuleman  

Notulist: H. Mutsaerts van Het Notuleercentrum

1. Opening en mededelingen

De voorzitter: Dames en heren, allemaal van harte welkom bij deze laatste formele algemene 
vergadering van deze bestuursperiode. Het is een beetje krap, maar dat is goed voor het gevoel 
dat het in de kapel ruimer is. We hebben straks een programma elders, dus ik stel voor vrij 
formeel en beknopt te doen wat wij moeten doen, namelijk het benoemen van een commissie voor 
de geloofsbrieven en vervolgens overgaan naar de rapportage van de commissie voor de 
geloofsbrieven en het toelaten van de leden van het algemeen bestuur. Dat zijn de punten van de 
agenda. 

2. Spreekrecht

De voorzitter: Er hebben zich geen sprekers aangemeld. 

3. HOOFDPUNTEN VOOR DEZE VERGADERING

3.a.    Ontslag en benoeming commissie voor de geloofsbrieven

De voorzitter: Wij hebben onderkend dat een aantal personen op de kandidatenlijst stond en een 
aantal van hen was verkiesbaar en voor de beeldvorming was het gewenst dat de commissie van 
de geloofsbrieven bestond uit de algemeen bestuursleden die niet meer meedoen met de 
verkiezingen, dus dat betekent dat ik onder dankzegging voor de bewezen diensten de heren De 
Neve en Schouwenaars en de dames Raedts, Van den Berg en Korst ontslag wil verlenen als lid van 
de Commissie voor de Geloofsbrieven in de afgelopen bestuursperiode. Dank daarvoor. Aan de 
heren Van der Heijden, Verhulst en De Boer vraag ik of zij bereid zijn om eenmalig voor vanavond 
lid te worden van de commissie voor de geloofsbrieven. Is dat akkoord om de commissie te 
bedanken en de nieuwe commissie voor de geloofsbrieven in het leven te roepen? Ik zie veel 
mensen knikken, dan is aldus besloten. 

Besluit: Het algemeen bestuur besluit:
1. Onder dankzegging voor bewezen diensten aan de heren De Neve en Schouwenaars en 
de dames Raedts, Van den Berg en Korst ontslag te verlenen als lid van de Commissie 
voor de Geloofsbrieven; en gelijktijdig
2. de heren Van der Heijden, Verhulst en De Boer te benoemen tot lid van de Commissie 
voor de Geloofsbrieven.



3.b.    Rapportage commissie geloofsbrieven 

De voorzitter: De commissie voor de geloofsbrieven in de nieuwe samenstelling heeft voorwerk 
gedaan en zij hebben de geloofsbrieven onderzocht van de nieuwe leden. Daarvoor geef ik het 
woord aan de heer De Boer. 

De heer De Boer: Voorzitter. De commissie geloofsbrieven bestaande uit de leden Van der Heijden, 
Verhulst en De Boer verklaren het volgende. De commissie heeft in haar vergadering op 27 maart 
2019 onderzoek gedaan op grond van de Kieswet en de Waterschapswet ten behoeve van de 
toelating van de benoemde leden van het algemeen bestuur. De commissie heeft vastgesteld dat 
alle benoemde personen tijdig schriftelijk hebben meegedeeld dat zij hun benoeming aannemen. 
Opgemerkt wordt dat de heer Van Tienen van de PvdD op 27 maart 2019 heeft aangegeven zijn 
benoeming als lid van het algemeen bestuur niet te aanvaarden. Hierdoor is zijn plaats 
opengevallen. Mevrouw N.H.M. Putman is de eerstvolgende op de lijst en treedt in zijn plaats. 
Mevrouw Putman heeft op 27 maart verklaard haar benoeming te aanvaarden. De commissie heeft 
vastgesteld dat alle benoemde personen die niet reeds in het huidige algemeen bestuur zitting 
hebben, een afschrift uit de basisregistratie personen hebben overgelegd. De commissie heeft per 
benoemd lid de volgende zaken onderzocht: voldoet hij of zij aan de vereisten voor het 
lidmaatschap van het algemeen bestuur op grond van de Waterschapswet, bekleedt hij of zij geen 
met het lidmaatschap van het algemeen bestuur onverenigbare openbare betrekkingen, handelt hij 
of zij niet in strijd met de Waterschapswet en zijn er geschillen gerezen met betrekking tot de 
geloofsbrieven over de verkiezingen. De commissie heeft op deze vier punten het volgende 
geconstateerd: dat alle benoemde personen voldoen aan de vereisten van de Waterschapswet, dat 
zij allen ingezetenen zijn van het gebied van Brabantse Delta, dat allen 18 jaar of ouder zijn en dat 
niemand krachtens de Kieswet uitgesloten is van het kiesrecht. Dat geen van de benoemde 
personen een onverenigbare betrekking vervult als bedoeld in de Waterschapswet, dat geen van de 
benoemde personen in strijd met de Waterschapswet handelt. Ten aanzien van de toets in het 
kader van onverenigbare betrekkingen wordt door de commissie aangetekend dat het algemeen 
bestuurslid de heer Mureau, een inschrijfformulier ruilgronden Noordrand Midden bij het 
waterschap heeft ingediend om eigen gronden binnen het project te ruilen. Als dit tot een 
overeenkomst met het waterschap leidt waarbij  onderhands gronden van het waterschap worden 
verworven, zal de heer Mureau hiervoor op grond van artikel 31 lid 2 een ontheffing van 
Gedeputeerde Staten moeten krijgen. Algemeen bestuurslid mevrouw Putman is werkzaam als 
senior jurist Grondzaken bij de gemeente Oosterhout. Haar eigen schriftelijke verklaring dat zij 
geen onverenigbare betrekkingen met het lidmaatschap van het algemeen bestuur vervult, is in 
een verklaring namens B&W van de gemeente Oosterhout bekrachtigd. Dat er geen geschillen zijn 
gerezen met betrekking tot de geloofsbrieven of de verkiezingen, zodat er geen aanleiding is tot 
een hertelling van stemmen. Nu alle benoemde personen voldoen aan de wettelijke eisen adviseert 
de commissie het algemeen bestuur tot toelating van alle gekozen en benoemde leden van het 
algemeen bestuur van Waterschap Brabantse Delta. Tot slot merkt de commissie nog het volgende 
op. Ieder lid van het algemeen bestuur wordt geacht bij elke stemming de afweging te maken of 
hij deelgenoot kan worden van de stemming. In die zin kan een lid van het algemeen bestuur niet 
deelnemen aan een stemming voor een aangelegenheid die hem of haar rechtstreeks of middellijk 
persoonlijk aangaat, dan wel waarbij men als vertegenwoordiger is betrokken. Dit geldt ook voor 
de vaststelling of goedkeuring van een rekening van een lichaam waaraan hij of zij rekenplichtig is. 

Besluit: Het algemeen bestuur neemt de mededeling voor kennisgeving aan.

3.c     Toelaten leden algemeen bestuur Waterschap Brabantse Delta 

De voorzitter: Dank u wel, mijnheer De Boer. Ik dank u en de commissie voor het onderzoek. Ik 
constateer dat niet is gebleken van geschillen met betrekking tot geloofsbrieven of de verkiezing 
zelf en dat wordt geadviseerd de genoemde personen op 28 maart 2019 toe te laten als lid van het 



algemeen bestuur van Waterschap Brabantse Delta en dat hier geen bezwaren tegen zijn. Zijn hier 
nog vragen over? Zo niet, dan is aldus besloten. Ik stel voor deze leden toe te laten, dan is aldus 
besloten. 

Besluit: Het algemeen bestuur stemt in met het toelaten als lid van het algemeen 
bestuur van Waterschap Brabantse Delta de in het bijgevoegde besluit genoemde 
personen: K. van den Berg, W. Bonthuis, A.A. ten Cate, C.B.M.E. Franssen, E.C. Goos, 
A.E.J. Govers-Gabriëls, C.A.M. de Jong, H.M.C. Jorissen-Oomen, L.H. van der Kallen, 
J.A.M. Kavelaars, H.L. Knook, J.J. Kocx, W.W.J.F. de Koning-Bogers, C.A.M. Korst-
Dingemans, P.C. von Meijenfeldt, C.C.F. Mureau, F.C.J. van Noord, C.C.F. A. Overeem, 
C.M.J. Pallandt, J. Pals, N.H.M. Putman, T.J.J.M. Schots, J.A.M. Slenders, C.A.G. Sneep, 
J.P.W.A.A.M. Taks, M.C. Velthoen, J.A.S.H. Verbeem, H.P. Verroen, J.J.M. Voets, A.A.F.M. 
Wijnen. 

4. Notulen en besluitenlijst  

De heer Schouwenaars: Voorzitter. Ik wil mij van stemming onthouden want ik heb geen notulen 
ontvangen, want de iPad was kennelijk al anders ingesteld.

De voorzitter: Als dat voor alle leden geldt, dan is het verstandiger om de notulen door het nieuwe 
bestuur te laten vaststellen. Dat is zo, dus dat betekent dat wij hier nu geen besluit over nemen. 

5. Rondvraag

De voorzitter: Op het afscheid van deze bestuursperiode kom ik vanzelfsprekend zo meteen terug 
tijdens het diner. Dan zal de heer Wijnen namens het algemeen bestuur nog een belangrijke 
toespraak houden. 

De heer Van der Heijden: Er is nu een commissie gevormd, maar ik neem aan dat wij de 
commissie ook meteen ontbinden, want anders zit na deze vergadering een aantal bestuursleden 
niet meer in het algemeen bestuur maar wel in de commissie.

De voorzitter: Mijn voorstel is om dit voorstel te volgen. Wij bedanken de commissie en de andere 
leden voor hun werkzaamheden en ik ontbind de commissie.

De heer De Boer: Ik zou het op prijs stellen en ik weet dat ik daarin niet alleen sta, om als 
vertrekkende leden nog even heel kort het woord te mogen voeren.

De voorzitter: Daar hebben wij het even over gehad, over het afscheid nemen door elf mensen. 
Hoe wij dat het beste zouden kunnen doen. U kunt het hier doen of straks. Nu? Dan gaan wij dat 
nu doen. 

De heer Van der Kallen: Het is best aantrekkelijk om het tijdens het diner te doen als een stukje 
variété. 

De voorzitter: Ik moet u melden dat daarvoor de heer Wijnen is ingehuurd. Mijn voorstel is dat de 
heer De Boer nu als eerste het woord voert en dat zijn wat mij betreft korte pitches. 

De heer De Boer: Het is voor het eerst dat ik in deze vergadering met wat dubbele gevoelens zit. 
Enerzijds ben ik blij omdat ik vandaag mijn 65e verjaardag vier (applaus) maar ik ben ook blij 
omdat ik dit interessante bestuurswerk al meer dan 25 jaar heb mogen doen in diverse 
waterschappen. Dat begon bij Waterschap De Rondevaartpolder, daarna waterschap ?? , toen in 
Waterschap Scheldekwartier en in het openbaar bestuur van het nieuwe fusiewaterschap en vanaf 
2004 neem ik deel aan dit waterschap. Het is heel bijzonder dat ik welgeteld 21 jaar in het bestuur 



van het waterschap heb gezeten samen met mijn buurman de heer Van der Kallen. Anderzijds zit 
ik hier ook toch nog met een gevoel van weemoed, omdat aan zo’n lange bestuursperiode nu een 
einde komt. Dat drukken de Fransen heel mooi uit met ‘partir c’est mourir un peu’. Vrij vertaald, 
afscheid nemen doet een beetje pijn. Ik voel dat echt zo en dat is alleen maar goed, want als ik 
hier zou zitten met een groot gevoel van opluchting, dan was het niet goed geweest. Laatst las ik 
een boek van de eerste bekende filosoof – Palos van Diltea – die geen geschriften heeft nagelaten, 
maar het is uit de overlevering van Aristoteles, die dacht dat alles dat bestaat, uit water bestaat en 
dat geeft wel aan hoe men ook in de aller vroegste tijden dacht over water. Water is van 
levensbelang, want zonder water is elke vorm van leven onmogelijk. Ik heb het dan met name 
over water in de juiste hoeveelheid en van goede kwaliteit en dat zijn nou juist de taken van het 
waterschap. De buitenwereld weet ook dat de waterschappen belangrijke organisaties zijn en dat 
daalt steeds meer in. Dat is niet in de laatste plaats een gevolg van het steeds extremere weer en 
dat hebben wij aan den lijve ervaren in 2018 met enorme perioden van droogte en met de hele 
extreme buien. Dankzij die zaken staan wij nu ook politiek op de kaart en dat is weleens anders 
geweest. Ik ga afronden. Ik wens het waterschap een hele mooie toekomst toe met een goede 
koers voor de nieuwe periode. Ik hoop dat er positief kritische leden op gaan staan in het 
algemeen bestuur, want daarmee houd je het dagelijks bestuur en de organisatie scherp. Ik dank 
de ambtelijke organisatie die een lange reeks van jaren mij en mijn collega’s in alle opzichten goed 
heeft bediend. 

De heer Van der Heijden: Voorzitter. Er is al behoorlijk wat gezegd over de ambtenaren. Ik heb de 
notulen wel gezien, waarschijnlijk omdat ze mij niet meer zouden zien, en daarin heb ik gelezen in 
de vorige vergadering omdat er daar meer ambtenaren aanwezig waren. Wij stellen voor 
maandagochtend 09.00 uur de technische vragen en gaan ervan uit dat die dinsdag al beantwoord 
zijn, maar dat is niet altijd mogelijk. Ik hoorde eerder van Hein, wat jullie op ons bordje gooien, is 
soms wel meer werk dan jullie denken, voordat jullie antwoord hebben. Ik wens de nieuwe 
bestuursleden in de volgende periode veel succes en ook het waterschap en de ambtelijke 
ondersteuning, de dijkgraaf en secretaris-directeur. U kent mijn strategie, houd het betaalbaar en 
begaanbaar. Daarmee wil ik afsluiten. 

De heer Verhulst: Voorzitter. Vier jaar geleden zat ik op een andere plek dan vandaag toen ik 
startte als bestuurslid vol energie. Deze vier jaren waren heel positief, ik heb heel veel geleerd, 
inhoudelijk hoe een organisatie werkt en hoe bestuurlijk de lijnen lopen en hoe de zaken 
aangevlogen worden, maar nog meer de fijne contacten met de medebestuursleden en het 
ambtelijke apparaat, dat heb ik allemaal op een positieve manier ervaren, dus dank daarvoor. De 
reden waarom ik niet doorga, u hebt vaak gezien dat ik in de afgelopen jaren voor de 
vergaderingen net niet op tijd was. Ik heb mij kandidaat gesteld en ik ben portefeuillehouder 
Natuur en Landschap voor het ZLTO-gebied en ik heb ook nog andere bestuursfuncties en dat kon 
prima, want wij molken met een melkrobot, maar dat liep niet vlekkeloos en die problemen werden 
groter. Daarom heb ik twee maanden na de verkiezingen in 2015 besloten om te stoppen met 
automatisch melken en om zelf weer de koeien te gaan melken. Toen was ik weer gebonden aan 
twee melktijden per dag. Een lastige keuze, ik geef niet op, ik heb hier bewust voor gekozen, ik 
had genoeg stemmen van mensen die op mij gestemd hadden en waar ik aan begin, maak ik ook 
af, maar het heeft wel kruim gekost het afgelopen jaar. Daarom ga ik niet door, maar hartelijk 
dank voor de collegialiteit en de ondersteuning. Succes voor het nieuwe bestuur.

De heer Van der Aa: Voorzitter. Ik ben hier net zoals Wiebo zegt, met gemengde gevoelens. 
Enerzijds met weemoed omdat ik afscheid neem als algemeen bestuurslid van een organisatie die 
mij zeer dierbaar was en is en bovendien mij had ingezet na het campagne voeren in de afgelopen 
weken om er nog vier jaar bij te zetten. Ik zal het waterschap zeker missen en ik neem afscheid 
van velen van u, zowel functioneel als persoonlijk. Ik ben ook blij omdat ik de mooie functie bij ons 
prachtige waterschap en de twee rechtsvoorgangers heb mogen vervullen. Het voelde voor mij als 
een vis in het water, een jas die mij paste. Ik vond het heel inspirerend om te werken in en voor 
de verschillende gebieden van ons werkgebied en alle thema’s die daarbij horen. De waterzuivering 



en kwaliteit, landschap, recreatie en het financiële deel van de begrotingen en de verbonden 
partijen. Ik kijk met plezier terug op de samenwerking met acht dijkgraven, zeven algemeen 
besturen, zes secretarissen-directeuren en ook de twee perioden in het dagelijks bestuur had ik 
niet willen missen op onze prachtige locatie Bouvigne. Dank voor de collegialiteit en de fijne 
samenwerking met het algemeen bestuur, dagelijks bestuur en alle medewerkers. Ik hoop dat het 
nieuwe bestuur een goede koers blijft varen. Het gaat u allen goed.

De heer Goossens: Voorzitter. Ik ben hier maar een jaar en dat is erg kort. Ik had er graag een 
periode bij gedaan, maar de kiezer heeft gesproken en dat gaat niet gebeuren. Veel succes aan het 
nieuwe bestuur en dank aan de organisatie. Vooral aan Eef Pompe die al zeker vijftig keer mijn 
iPad heeft gemaakt. 

De heer Van Dam: Voorzitter, vanavond neem ik voorlopig afscheid van het waterschap. Ik heb er 
drie perioden opzitten, twee perioden in Delfland en een periode in Brabantse Delta. Er zijn 
verschillen, maar ook veel overeenkomsten die in alle waterschappen terugkomen. Ik kijk met heel 
veel plezier terug op de periode bij Brabantse Delta. Ik heb diverse keren gezien hoe mijn collega’s 
zich uitermate in het onderwerp hadden verdiept en met hele goede argumenten en betogen 
kwamen. Dat werd helaas niet altijd gehonoreerd en dat heeft te maken met oppositie en coalitie. 
Ik heb het als een inspirerende periode ervaren. Ik heb met heel veel plezier met een aantal 
medewerkers van het waterschap kennis gemaakt en ik heb met bewondering gezien met hoeveel 
drive en inspiratie zij hun werk doen. Dat stimuleert. Net als mijn collega heb ik heel veel steun 
gehad van Eef Pompe en soms mocht ik gebruik maken van Eefje en dat mag ook best genoemd 
worden.

De heer De Neve: Voorzitter. Met enige weemoed neem ik afscheid, want ik zou graag zijn 
doorgegaan, maar de kiezer heeft gesproken. Ik heb heel plezierig samengewerkt met de 
organisatie en met Eef Pompe en met Anton Merks. Ik vind monisme fantastisch, dat onze 
dagelijks bestuursleden met hun fracties overleggen. Ik wens de nieuwe leden heel veel succes en 
dank u wel.  

De heer Spierings: Voorzitter. Ik wil iedereen bedanken voor alle jaren die ik hier heb gezeten. Nu 
heb ik hier een jaar of acht gezeten. Ik heb alleen de pech dat ik getroffen ben door een chronische 
ziekte en dat betekent dat ik niet kan doorgaan. Bedankt voor de samenwerking. 

De heer Arts: Voorzitter. Ik kijk terug op een periode van tien jaar waterschapswerk, zes jaar bij 
De Dommel in het dagelijks bestuur en een periode bij Brabantse Delta. Ik heb me steeds als een 
vis in het water gevoeld in de waterschapswereld. Gelukkig treedt de Partij voor de Dieren toe in 
de komende periode, dus als vis voel ik me voorlopig veilig. Een woord van dank aan de collega’s 
en ambtenaren. Ik blijf nog een jaartje of anderhalf ambtenaar in Bergen op Zoom, dus wie weet, 
kom ik de dagelijks bestuurders van het waterschap nog tegen. We moeten nog even de 
onderhandelingen afwachten. Als ambtenaar zal ik zeker te maken krijgen met ambtenaren van 
Brabantse Delta en dat is een goede vorm van samenwerking.

De heer Schouwenaars: Voorzitter. Ik kan inhoudelijk een heel verhaal gaan houden, maar u zei 
het kort te houden. Ik bedank iedereen, de ambtelijke organisatie, het bestuurssecretariaat, Anton, 
Eefje, Eef, Rosanne. De totale organisatie onder leiding van Hein en nu van Arthur, het was mooi, 
dank u wel. 

Mevrouw Raedts: Voorzitter. Voor mij was het ook een periode van vier jaar, dat leek heel wat. Het 
zijn vier ontzettend boeiende jaren geweest. Ik ga ermee stoppen, omdat ik privé andere keuzes 
heb gemaakt. Een belangrijk element is ook meer vrijheid om andere zaken te doen. Ik heb heel 
mijn leven al aan vergadertafels gezeten en nu heb ik nog de kans om iets anders te gaan doen. 
Het was een boeiende en leerzame tijd, want vanuit mijn werksituatie had ik regelmatig met 
waterschappen te maken en ik had het beeld van het waterschap als een projectenorganisatie, 



beheer en onderhoud, dat is het wel, maar ik heb me verbaasd over de complexiteit en de 
hoeveelheid vraagstukken die bij ons als bestuur en zeker bij de organisatie op tafel liggen. Ik heb 
veel waardering voor de voorbereiding door de ambtelijke organisatie, want die was geweldig goed, 
dat heb ik zelden in mijn carrière zo meegemaakt, dat moet ik eerlijk zeggen, dus dat is een extra 
compliment waard. Als ik terugkijk op de vier jaar, is er wel verandering geweest. In het begin 
kregen we veel projecten op tafel en was er weer een extra verzoek voor extra geld en weer een 
verzoek. Ik denk dat wij met bestuurlijke vernieuwing een goede stap gezet hebben. Die BOB-
trajecten waren heel erg goed. Wij hebben meer ruimte gekregen om meer te besturen in mijn 
ogen en ik wens het nieuwe bestuur toe dat dat voortgezet wordt en nog verder vorm krijgt, dat 
het bestuur bestuurt aan de voorkant, borgt wat er gebeurt en bijstuurt als het nodig is. Ik heb het 
gevoel dat het waterschap voor vraagstukken staat om dat goed uit te voeren. Ik blijf het 
waterschap volgen op een afstandje, maar dat zal op een afstandje zijn. Het ga jullie goed en 
hartelijk bedankt voor de samenwerking. 

De voorzitter: Dank u wel, ook voor de persoonlijke noot. 

6. Sluiting

De voorzitter: Ik dank u allemaal voor uw bijdragen. Ik sluit de openbare vergadering om 18.15 
uur.  

Aldus vastgesteld in de openbare vergadering van het algemeen bestuur op 24 april 2019. 

De dijkgraaf De secretaris-directeur

K J. de Vet     A. Meuleman 


